
25. April 1974 / 2024

50 Jahre Nelkenrevolution

Portugalismus-LiteraTour

Leistungspaket

4 ÜN mit Continental-Frühstück im DZ im Hotel 5 Lisbon in Spaces Superior-Zimmer   

https://www.lisbon5hotel.com/en/ -  EZ-Zuschlag 198 € 

Zugfahrt Algarve-Lissabon-Algarve 1. Klasse. 

3  x Tagesticket Lissabon ÖPNV, Taxifahrt Bahnhof-Hotel-Bahnhof . Audioguide. 

Willkommensdrink, Begrüßungsdinner, 25. April Abendessen, Farewell-Dinner

(Wasser, Café und 1 Glas Wein/Bier inklusive)

Besichtigungen: Casa dos Bicos, Museu Aljube, Carmo-Museum-GNR, Casa Amália 

Rodrigues, Palast dos Fronteiras, Parlament. Durchgehend deutschsprachige Reiseleitung

mit der Schriftstellerin und Portugalspezialistin Catrin Ponciano

Reisepreis komplett: 990 € im DZ (Anreise mit dem Flugzeug  auf eigene Kosten)

Reservierung bei Portugalismus-LiteraTour. Catrin Ponciano info@catringeorge.com 

Bei Buchung ist eine Anzahlung in Höhe von 30 % des Gesamtpreises fällig,

der Restbetrag bis zum 25. März 2024. Die Stornierungsfrist mit 30 % Stornoreserve läuft am 

5. April 2024 aus. Die Mitreise erfolgt auf eigene Gefahr.

Catrin Ponciano, Rua Nova da Vila 7, 8500-059 Montes de Alvor, Mobil: ++351-969052712

www.catringeorge.com email: info@catringeorge.com RNAAT 195/2014 – NIF 232 685 347  

Portugalismus– LiteraTour



Ein Jahrhundertdatum

In der Nacht vom 24. auf den 25. April 1974 erhob sich David gegen Goliath. 

Ein kleines Lied aus dem Alentejo im Radio gespielt galt als verabredete Losung für 

Verbündete aus dem bewaffneten Militär gemeinsam mit eingeweihten Aktivisten der 

Resistance den Putsch loszutreten. Die Nacht der Nächte begann.

Bis zum Nachmittag des 25. April standen sich regimetreue Soldaten und Widerstand im 

Zentrum von Lissabon gegenüber. Panzerrohre und Gewehrläufe aufeinander gerichtet. 

Hinzu gesellten sich Hundertausende Bürger. Sie brachten ihre Kinder - und rote Nelken 

mit. Pressebilder von Frauen und Kindern, die Soldaten Blumen in die Mündung ihrer 

Waffen steckten, gingen um die Welt.

Am Nachmittag gab der Regimechef auf - die April-Kapitäne hatten gewonnen - die 

Diktatur fiel. Im Moment der öffentlich verlesenen Kapitulation glich Lissabon einem 

Hexenkessel. Das Volk jubelte, sang und feierte bis zum nächsten Morgengrauen.

Am 26. April 1974 begann eine neue politische Ära in Portugal, die bis heute anhält, 

obwohl etliche politische Affären die Republik immer wieder zum Wanken gebracht haben 

– aktuell erlebt Portugal eine weitere mit der Affäre Influencer und dem daraus 

resultierenden Rücktritt von Premierminister Costa am 7. November 2023. Wie sieht 

Portugals Zukunft nun aus? 

Am 25. April 2024 feiert Portugal 50 Jahre Demokratie. Begleiten Sie mich zu diesem 

Jahrhundertanlass auf ein Drei-Tages-Abenteuer nach Lissabon zu Stolpersteinen der 

jüngsten Zeitgeschichte, ins Gefängnis für politische Häftlinge, ins Museum des 

Widerstandes zum Andenken an den Revolutionsführer Maia Salgueiro, zum 

musikalischen Erbe des Komponisten der Revolutionshymne, und ins Herz der politischen 

Macht von Portugal ins Parlament. Feine Häppchen, Fado, und Wein, fehlen genauso 

wenig wie der Besuch mit Privatführung im romantischen Markgrafenpalast Fronteiras, wo 

die literarische Aufklärung für humanistische Werte und politisch liberale Prämissen einst 

einen politisch motivierten Anfang nahm.  Herzlich Willkommen, Ihre Catrin Ponciano

23. April Dienstag

Anreise mit dem Zug 1. Klasse, Einchecken Hotel 5 Lisbon – Freizeit

Willkommensdrink mit Abendessen und Kennenlernen

24. April Mittwoch

Wir erobern Lissabons 25. April Monumente und Orte und besichtigen das ehemalige 

Gefängnis für politische Häftlinge Aljube sowie die Casa dos Bicos, wo das literarische 

Erbe von José Saramago, dem bisher einzigen Literatur-Nobelpreisträger Portugals betreut 

wird. In beiden Stätten begegnen wir bedeutenden Namen des Widerstandes wie Catarina 

Eufémia, Humberto Delgado, José Mau-Tempo, Hermínio Palma-Inácio. Mit dem Ladra-

Aufzug geht es zum Botschaftsviertel in Goethes Garten-Café, wo wir mehr über Claus 

Meyer-Clasen, den damaligen Institutsleiter während der Revolution erfahren werden. Im 

Chiado-Viertel runden wir den Tag im Museum der GNR am Carmo-Platz mit Ausstellung 

über die April-Kapitäne ab. Abendessen individuell.

25. April - 50 Jahre Nelkenrevolution Donnerstag

Unser Spaziergang folgt der Fährte zu den zeitgeschichtlichen Orten in chronologischer 

Reihenfolge der Ereignisse am 25. April 1974. Selbstverständlich erleben wir die Feier in 

Andenken an die Nelkenrevolution hautnah, nehmen ein Bad in der Menge und lassen den 

Tag bei einem gemeinsamen Abendessen auspendeln.

26. April - Freitag

Wir fahren in den Markgrafenpalast Fronteiras, wo der Freigeist Wurzeln geschlagen hat, 

erfahren in einer Privatführung, wer die Marquesa de Alorna  gewesen ist, und mehr über 

ihren Literatursalon nach Beispiel ihrer Kollegin Baronin de Staël am Hof von Kaiserin 

Maria Teresa von Österreich, und das beide Napoleon die Stirn geboten haben, 

wenngleich mit unterschiedlichen Methoden. Im Medici-Garten erwartet uns Azulejo-Kunst 

und ein Skulpturenpark par excellence sowie eine extravagante Kapelle.  Am Nachmittag 

besuchen wir das Parlament und lassen die Eindrücke des Tages im Anschluss im Haus 

der Fado-Diva Amália Rodrigues ausklingen. Beim Farewell-Dinner schauen wir zurück auf 

drei emotional ereignisreiche Tage und erheben einen Toast auf die Freiheit. 

Den Tribut für die Freiheit bezahlen immer diejenigen, die an sie glauben – mögen sie in 

der Überzahl bleiben. © Catrin Ponciano

27. April - Samstag 

Rückreise mit dem Zug 1. Klasse Lissabon - Algarve 
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